
A Terceira Lei da Termodinâmica

• Em T=0, toda a energia do movimento térmico 
foi extinta e, em um cristal perfeito, todos os 
átomos ou íons estão uniforme e 
regularmente distribuidos.

• A localização da matéria e a ausência de 
movimento térmico sugerem que, naquela 
temperatura, a entropia das substâncias seja 
nula, S=0.



O Teorema do Calor de Nernst

• “A variação de entropia de qualquer transformação física ou 
química tende a zero quando a temperatura tende a zero: 
ΔS→0 quando T→0, admitindo-se que todas as substâncias 
envolvidas estão ordenadas perfeitamente.”

Terceira Lei→ A entropia de todos os cristais 
perfeitos é zero em T=0.



Entropias da Terceira Lei
São valores de entropia calculados com base em 

S(0) = 0

 S(Tf)  =  S(Ti)  +     ∫ Cp dT/ T        (idem para V cte usando Cv ) 
 Ti

Medir a Cp a diversas T ( mesmo próximo de T=0) , mais entropia de transição, calibrar o 
calorímetro e calcular as integrais para obter S
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